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Bgy fontos ügy.
Debreczen, január 27.

Debreczen város törvényhatósági 
bizottsága ma délután tartja meg köz­
gyűlését. A tárgysorozat sokat igér s 
Így bizonyos, hogy az év első köz­
gyűlése érdekes lesz. Napirendre kerül 
a többek közölt a Stenczinger ház 
megvétele. Ez az ügy korántsem olyan 
természetű, a mely felett észrevétlen el­
suhanhatnánk, sőt fontos Debreczen 
városára nézve száz és egy okból.

A kérdés régi keletű, jő egy né­
hány esztendeje, hogy felszínre került, 
azonban mindmáig csak terv maradt. 
A Stenczinger ház elbontásának szük­
ségességét e lapok hasábjain is, de a 
városházán közgyűléseken és bizolt 
sági üléseken unos untig kifejtették már, 
mindazonáltal megmaradt a helyén 
mert fedezetet nem találtak az épüle 
megvételére. Évekkel ezelőtt Márk 
Endre bizottsági tag, akinek munkás­
sága mindenkor komoly és értét es 
volt Debreczenre nézve, akciói indítót 
a Stenczinger ház megvétele dolgában 
s ennek a fáradozásnak köszönhető a 
város által létesített kisajátítási alap, a 
mely — sajnos — annyi év után 
mindenre tudott pénzt szolgáltatni, csak 
arra nem, a minek az ötletéből a 
pénzforrást létesítették.

Negyven egynéhány év után végre 
elérkeztünk oda, hogy törvényhatósá 
gunk komolyan foglalkozik a Csapó 
utcai városrésznek és a nagytemplom 
előtti térnek rendezésével. Ennek fő­
feltétele a Stencinger-ház megvásárlása, 
annak lebontása. Az igy nyert téren 
Debreczen Kossuth szobrát állítanák 
ott fel.

A Kossuth szobor Debreczen lel­
kes, hazafias érzelmű közönségének 
régi vágya, a mely a teljesülés utolsó 
stádiumában van. Ennek a szép és 
nemes ügynek szolgálatába szegődött 
a város tanácsa, hogy a Stenczinger- 
ház lebontásával nyerendő szabad teret 
biztosítsa a legnagyobb magyar emlé­
kének.

A jog és pénzügyi bizottság az 
ngy előkészítése során rokonszenvesen 
karolta fel ugyan az ügyet, azonban 
megérdemelte volna, hogy egyhangúlag 
határozzák el a Kossuth szobor helyé­
nek létesítését. Nevezetesen úgy áll a

dolog, hngy a Stencinger ház tulajdo­
nosa áthatva a nemes ügytől, a telket 
220 ezer koronáért adná oda, inig a 
jog és pénzügyi bizottság 180 ezer 
koronáért javasolja a ház megvételét. 
Ezzel szemben a tanács 200 ezer ko­
ronát indítványoz a közgyűlés által e 
célra megszavaztatni. Sajnos, minden 
komoly és nagyfontosságu ügynek akad­
nak kerékkötői a város parlamentjében. 
Ezek az urak egy cseppet sem hasz­
nálnak vele a városnak, mert a mig 
azon tanácskozunk, hogy miért nem 
fejlődik Debreczen, addig más vidéki vá­
rosok annyira épülnek, szépülnek, hogy 
nekünk szinte varázslat számba megy 
a nagy haladásuk. A bizottsági üléseken! 
Juhász Ignác volt az egyedüli, a ki 
nem hive a Stenczinger-báz megvételé­
nek. Felszólalásaiból azt vettük ki, hogy 
elődázná az ügyet ismét. Erre semmi 
szüksége a városnak. A telek értéké­
vel, az ügynek teljes érettségével tisz­
tában van mindenki. Itt egyéb tenni 
való nincsen, mint a megvételt elha­
tározni. Juhász Ignác bizottsági tag 
kétségtelenül hasznos szolgálatot tett 
eddig Debreczennek, azonban ez eset­
ben, amennyiben késleltetné a szóban 
forgó ház megvételét, úgy kellene tekin­
tenünk öt, mintaki ellensége Debreczen 
város fejlesztésének. Ha egyéb szem­
pont mint a Kossuth-szobor helye, 
nem is lebegne szem előtt, már ezért 
sem lenne szabad ennek az ügynek 
újabb elódázásába belemennie a köz­
gyűlésnek.

Juhász Ignácban épp úgy, mint 
sok* ezer más emberben bizonyára él 
az a határtalan szereiét a legnagyobb 
magyar iránt, amely azt diktálja, hogy 
az emlékmű felállításának ideje elér­
kezett. Tennünk kell most s nem 
újabb huza-vona után. Nem hisszük, 
hogy Juhász Ignác volna az, a aki e ne­
mes ügynek útját állaná. De ha úgy 
volna — amit, ismételjük, alig hisz- 
szünk —- mélyen sajnálnánk s szomo­
rúan konstatálná mindenki, hogy ueb- 
cecen törvényhatóságában akad egy 
ember, aki ellensége Kossuth kultusz­
nak, ellensége a legnagyobb magyar 
dicsőségét hirdető emlék felállításának. 
— Bizonyosok vagyunk abban, hogy 
uhász Ignác azt a szép munkát, a 

melyet eddig végzett nem fogja már 
háládatlan szereplésével lerombolni.

Hierkesitőgíj és kiadóhivatal!
DEBRECZEN, 

Piacz-utcza 47. és 49. szám.

A horvátországi helyzet
Választások előtt.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 27.
A horvátországi eseményekről a kö­

vetkező táviratok érkeztek:
Tegnap délelőtt választópolgári érte­

kezlet volt, amelyen gróf Kulmer Mirosz- 
láv ős dr. Surmin György volt képviselő 
beszámolót mondtak. Surmin, Zágráb I. 
kerületének eddigi képviselője kijelentette, 
hogy a kiegyezés szigorú érvénybentar- 
tása mellett fog küzdeni. Gróf Kulmer, a 
zágrábi II. kerület jelöltje ez alkalommal 
mondta el programmbeszédót. Szóló a ko­
alíció szempontjából fejtegeti Horvátország 
viszonyát Magyarországhoz és igen heve­
sen támadja Josipovich minisztert, akit 
Horvátorvátország elleni miniszternek 
mond. A szónok továbbá az általános vá­
lasztói jog behozatala mellett foglal ál­
lást. Ezután Supilo Ferenc emelkedik szó­
lásra és kijelentette, hogy nagy leleplezé­
sekkel fog előállni. Wekerle miniszter­
elnökkel folytat állítólagos beszélgetést, 
amelyben Wekerle miniszterelnök Buccari- 
ban vagy Portoreben hadihajók építésére 
alkalmas hely átengedését tette szóvá, 

j Supilo a választógyülés felizgatott 
: hallgatósága előtt ezt úgy tüntette fel,
; mintha Buccarinak és Portorőnek Fiumó- 
I val való egyesítéséről lett volna szó, a 
I szónoknak azonban el kell ismernie, hogy 
I Kossuth, kivel szintén beszólt a dologról, 
hajóópitésre alkalmas területnek bizonyos 
számú évre való bérbeadásáról tárgyalt 
vele. Supilo hangsúlyozza, hogy a koalíció 
meghiúsította ezt a tervet és reméli, hogy 
ezen érdemére való tekintettel a koalíció 
jelöltjei győztesen fognak a választási 
küzdelemből kikerülni. Ez a kulissza ese­
mény, mondta Supilo, bizonyítja, hogy el 
akartak tőlünk valamit szakítani, mi azon­
ban ezzel szemben mindenkor határozott 
ellentállást fejtettünk ki.

Szóló ezután kérte a választókat, 
hogy a koalíció jelöltjeit bizalmukkal tá­
mogassák. A zágrábi III. kerületben Hu- 
siak Mato lépett fel, mint képviselőjelölt.

Államesámviteltani vizsgálóbi­
zottság. A pénzügyminisztérium veze­
tésével megbízott miniszterelnök a Buda­
pesten működő államszámvitellani állami 
vizsgáló bizottság elnökévé dr. Vógh Mi­
hály pénzügyminiszteri osztálytanácsos, 
számvevőségi igazgatót, a bizottság elnök­
helyettesévé pedig Klimes Gyula állami 
számvevőszéki osztálytanácsost nevezte ki. 
Tagjai lettek még a bizottságnak : éóiyom 
Jenő pénzügyi tanácsos, dr. Horváth 
Ernő, a pénzügyminiszteri számvevőség 
igazgatóhelyettese és dr. Strausz István 
állami számvevőszéki osztálytanácsos. A 
tudomány egyetem részéről dr Bochkor 
Károly nyilvános egyetemi tanár és dr

■ Siessen mindenki a Harmathy antiquariumba
■ Fiivészkert-u. 14. Mert ott könyv, ami szép és 
1 hasznos, drága és jó ; potom áron kapható !
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Wallon Dezső p5nügyminisztori osztály­
tanácsos egyetemi magántanár vesznek 
részt a bizottságban.

A házssabályrevieió. A disszidem 
sekkel kötött paktum értelmében n mostam 
parlamenti szünet alatt újabb pártközi ta­
nácskozás lesz a házszabályok revíziója 
tárgyában. A konferencia ideje még nin­
csen kitűzve, de az értekezlet előrelátha­
tólag február második hetében fog meg­
tartatni. Mint értesülünk, az egész tanács­
kozásnak valami gyakorlati értéke nem 
lesz, minthogy úgy a kormány, mint a koa­
líciós pártok a már megindokolt Nagy 
Emil féle indítványhoz ragaszkodnak és 
azon a disszidensek érdekében semmiféle 
módosítást se hajlandók tenni. A paktum­
nak igy tehát csak az volt az eredménye, 
hogy a disszidensek átengedték az újonc- 
javaslatokat, ha a házszabályrevizió sima 
letárgyalása koránt sincs biztosítva.

A szökött lengyelt elfogták.
Két templomot fosztott ki Nyíregyházán. - A rendőrség 
letartéztatta. - Még nem hozták Oebreozenbe. - Vár­

ják a börténőrök. — Tagadott köröm szakadtáig.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 27.

A letartóztatás.Brycinszky Franicsok helyesen 
Iván Michna. aki szombaton hajnalban 
a debreczeni fogházból megszökött, 
kézrekerült. A nyíregyházai re.idörsóg- 
nek sikerült a veszedelmes betörőt el-

A betörések felfedése után bizo­
nyos volt a nyíregyházai rendőrség 
előtt, hogy a betörő nem más, mint

A mai közgyűlés.
Mit tárgyal a város.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, jan. 27.

Debreczen város törvényhatósága ma 
. délután tartja ez évben első rendes köz­

gyűlését. , ,
A tárgysorozaton sok érdekes úgy 

van. A napirend egyébként a követ- 
kozö •

Polgármesteri jalentés az 1907. évi 
december hóról.

A belügyminiszter határozata a guti 
Tamási-féle kaszáló bérleti ügyében.

A kereskedelemügyi miniszter leirata 
a Máv pályateste felett a diószegi-utón a 
dohánygyár szomszédságában építendő fe 
lüljáró fólköltségónek elvállalása ügyében.

Veszprém megye és Nagyvárad át

Főispán bejelentése az igazoló vá­
lasztmány elnökének és három tagjának 
kinevezéséről.

Árvaszéki elnök jelentése az 1907. 
év Il dik fe érői.

Tiszti főügyész jelentése a folyamat­
ban ievő peres ügyekről 1907. év II ik fe­
lében.

Tiszti főügyész helyettesítése a köz­
igazgatási bizottság fegyelmi választmá­
nyában az 1908. évre.

Tmáesi bejelentés dr. Thaly Kálmán 
orsz. gyűl. képviselő adományáról.

Tanácsi bejelentés az általános sza­
bályozási terv és az építési szabályrende­
let javaslat ügyében.

Névszerinti szavazás.
Szakbizottságok újból megválasztása, 

illetve kiegészítése.
Tanácsi bejelentés a szőlő- és bor 

termelő szövetkezeti részvényekre vonat­
kozó határozatára.

Özv. Stenozingee Károlyné ajánlata 
a Piac- és Csapó-utca sarkán levő házá-

] Briscinszky Franciszeki a debreczeni 
fognia. Azonban későn, mert a itta szökölt rab Lázas nyomozás vette te- 
tóztatésa előtt már két templomot e - ^ kez(jetét Talpra állott az egész 
tört. - A templomfomtogata utj^l. eihlíj rendőr^ég. 
és letartóztatásáról a következő ti cl ^ lelkiismeretes és figyelmes vizs-
tás számol be. ! gálainak meg is lett a kellő eredmé-

MenektilőSélben. ! nye. A nyíregyházai állomáson posz-
Bricinszky Fiancicsek útját Debre-1 toló rendőr tegnap a kora reggeli órák- 

czenből Hajduhadház felé vette. Nem vo- kan a harmadosztályú váró-teremben 
naton, csak gyalogosan. Szombat éjjelre gvanu3 alakot vett észre. Szólott 
ért Hajduhadházra. Itt félve,„„JwmhHr hozzá, de az nem akart válaszolni,
“gyíkjában Snban ití felfedezték és | hanem el akart ugrani. A rendőr ekkor 
csaknem rabul is esett. ! megragadta és bevitte a főkapitány-

Varga György szombaton éjjel zajt ságra. 
hallott udvarán. A lárma egyik me lék; vallatni kezdték és rövid val-
f=gÄb6Ä"to?re =°gd,\Ä‘.latäs után mogál.apitották hogy a le-
tott ott meghúzódva. Szólott bozzá, de ez tartóztatott ember nem lehet más,
nem felelt. Majd később makogott val»-; mint a szökött lengyel, 
mit, de az teljesen érthetetlen volt.

Varga nem tudta ugyan, hogy ki le 
hét a foglyul esett ember, de mindjárt

As első hir.
Reggel kilenc óra előtt kapta az elsőnet a Iogiyui esett emum, uc miuujoii 1C ., , ,. , , r .

tisztában volt vele, hogy az nem lehet hírt a rab elfogatásiról a debreczeni ren- 
más, mint közönséges betörő. Nagy erő- Telefonon közöltek azt Nyiregy-
foszitéssel bevitte szobájába, kis fiát el-. házárál. Egyben kértek személyazonossági 
küldte a szomszédba segítőtársakért, a fe tanút is. Ugyancsak értesítést kapott a 
lesógót pedig a csendőrökért. Amikor a debreczeni ügyészség is az elfogatásról, a
szomszédból megérkeztek, Franciszek Bfis-i mely igy szól: .
ciuskyt egyedül hagyták a szobában és ők | „Ma reggel itt Bry cinszky Fraociszek, 
pedig elmentek az ólba utána nézni, illetve Iván Michna két templom feltörése 
hogy mit csinálhatott ott. Az ajtót becsuk- után letartóztattatott. Kérünk személy­
ek, de nem gondolták meg, hogy az ab azonosság! tanút."
[akon is kimenekülhet.

Legnagyobb meglepetésükre azonban

azonosság! tanút.
A telefon ős távirati intézkedésre a

Legnagyobb megiepetesuitra azonoan Fe..rí^frs^? . ¥‘^^7 rendőrbiztost
mire visszatérjek, Briscinszky Franciszek-1 küldte ki a helyszínére, hogy a személy- 
nefc már hült helye volt. A betörő tehát azonosságot megállapítsa.
tovább menekült és vasárnapra Nyiregy 
lázára érkezett.

A feltört templomok.
Nyíregyházán már biztonságban |rezte
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Fehér rendőrbiztos tegnap délben 
utazott el Nyíregyházára.

az állomás képe.
A debreczeni vasúti állomás tájképe

----- —- -- - ~ . • . , tegnap este érdekes látványt nyújtott. A
ma§át. ,? ,SZnkeIé?7 ra^.és ltl yisszaté^ perronon, a várakozó előcsarnokban em- 
eredeti foglaikozásához. Kiszemelte a go ber cmber hátán tolongott. A hir, hogy
rög kathóükus templomot ahol feltörte a Bryeinszky Frauciszeket elfogták, ívillám- 
perselyeket s azok tartalmát elrabolta. i gyorsan elterjedt és a közönség abban a 
Úgy látszik azonban ezzel sem volt meg- vojt> bogy Debreczenbe fogják
elégedve, mert a közeli lutheránus temp ;kozni a bzökeT^ny foglyot és ez esá- 
lomot és feltörte s amit csak talált ma ‘: bitotta a népet az állomásra. A nyiregy-

» - — —r-------------, . .... , gával vitte* , , , , !házai vonat bár 30 perc késessel érkezett
nak és ezen házastelek ondódi földjének Itt tehát már szerzett magának pénzt.: be a debreczeni pályaudvarra, azért az

.............................. Vett is melegebb ruhát és így tovább | áIlomásra kiC80dmit anéptömeg nem moz-
akart állam. Azonban ez alkalomma _ már caak kíváncsian és türelemmel várta

a vonat megérkezését. Kisebb-nagyobb 
csoportokban beszélték a rab vakmerő 
szökését, a részleteket, amelyeket az új­
ságok már mind megírtak. — A fáma 
azért megtoldotta ezzel, vagy azzal és 
közben találgatták hozzák-e, vagy nem 
hozzák.

a város részére eladása iránt.
Néhai Nagy András által a siket­

néma és a felállítandó vakok intézete ja­
vára tett alapítványok alapitó oklevelei 
elfogadás végett bem utaltatnak.

Varkoly József vállalkozó kérvénye 
szerződésben megállapított vállalatai árai­
nak felemelése iránt.

Czeizler József ős társainak kérvénye 
a Tizenháromváros-utoa uj elnevezése
iránt. .

Nyugdíjazás ős özvegyi segélyadác
iránti ügyek.

nem gyalog, hanem vonaton. Ez okozta 
veszté.

Hétfőn hajnalban villámgyorsan tér 
jedt el az a hir Nyíregyházán, hogy két 
templomot feltörtek és kiraboltak az éjjel. 
Nyomban megindult a hatósági vizsgálat 
a vakmerő tettes kinyomázására. Az első 
gyanú természetesen a Debreczenből meg­
szökött szökevény rabra esett és a vizsgá­
lat ilyen irányban is kiterjedt. A később 
történtek aztán be is igazolták, hogy a 
nyíregyházai rendőrség jó nyomon járt.

Hol kapia az első ruhát ?
A megszökött templomrabló — mint 

megírtuk — egyik Teleki-utcai boltban 
vett cigarettát és azután folytatta útját

—■ __ f ■ házhoz szállítva porosz darabos és koczkaszén 5.40 korona. Salgótarjáni darabos mész
■ ACTANl 4 korona- Megrendelhető Kiár Andor kereskedelmi irodájában Kőszén nagy-Wk, 11 j L C Bl J kereskedés ! Debreczen, Miklós-utcza 23. sz. — Telefon 445. sz. — Raktár a Hatvan- 
m utczai „tüzifaraktárban“ a Pesti soron. A megrendelést legegyszerűbb telefonon feladni.

Vív»*
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az apafái és a hadházi országút felé Itt 
egyik hizlalóba betört éa épen egy olyar 
emberrel találkozott, aki töite a németet, 
Szóba is elegy eddi vele. rJraondta, hogy 
szerencsétlenül járt, be volt csukva és 
most megy a közeli Hadházra, mert a 
testvére ott van. Itt jóltartották enni inni 
valóval és még adtak neki egy rossz ka­
bátot is, mit a rab zubbonyra húzott fel. 
Ez volt az els6 ruhája, amit kapott.

Mit miveit Nyíregyházán ?
Briscinszky Franoiseknek első dolga 

volt Nyíregyházán, hogy pénzhez és ru 
hához jusson. Célját elérendő régi mes­
terségéhez folyamodott: a betöréshez. Két 
magánházhoz és a fentebb említett két 
templomban tört ba. A magánházaktól, 
egyik helyről téli kabátot lopott, ide a 
nyitott ablakon keresztül mászott be, a 
másik helyről pedig nadrágot és mellényt. 
Cipőt nem tudott keríteni, csak az itt 
kapott viseltes rossz volt a lábán. — A 
templomokból összesen 80 koronát lopott 
el, melyet készpénben meg is talál­
tak nála.

Egyik magánháztól egy revolvert is 
lopott, amely öt töltésre volt berendezve. 
Ezzel komoly céljai voltak. A vallatást 
vezető alkapitánynak ezt vallotta, hogy 
azt önvédelemből hordja magával. Nincs 
azonban kizárva, hogy öngyilkosságot 
akart elkövetni az esetre, ba újból meg­
csípik. Erre nézve azonban nem lehetett 
belőle vallomást kicsikarni.

Mit mond a rendőrbiztos ?
A nyíregyházi rendőrség telefonhí­

vására Végh Gyula főkapitány személy­
azonossági tanuul Fehér Mihály rendőr 
biztost küldte ki Nyíregyházára, aki a 
rabot jól ismeri, mert a debreozeni betö 
rései alkalmával a nyomozásban is segéd­
kezett. Amikor Fehér Mihály rendőrbiztos 
megérkezett, Bricinszky Francisek éppen az 
alkapitány előtt volt, a lábán és karján 
súlyos vasban, éppen vallatták.

Az alkapitány tolmács utján feladott 
kérdéseire tagadta, hogy Debreczenben 
járt volna valaha ügy nyilatkozott, hogy 
Debreczent azt sem tudja merre van. 
Amikor azt mondták neki, hogy, de hi­
szen onnan a fogházból szökött meg kép­
telen átkokat szórt magára és kitartóan 
tßgadta a neki tulajdonított cselekedeteket

Ekkor adott jelre előlépett Fehér 
Mihály rendőrbiztos és előle tartotta a 
debreozeni rendőr, ég által készitettett fény­
képet. A fogoly arcmozdulatai erre többet 
jelentettek, mint egész vallomása.

— Óh — sóhajtott és összerázkódott 
úgyhogy pár pillanatig szóhoz sem tudott 
jutni. Ezt a jelenetet látva Fehér Mihály 
rendőrbiztos hivatalos vallomást tett.

Eskü alatt vallotta, hogy a nyíregy­
házán elfogott betörő azonos a debreozeni 
fogházból elszökött rabbal, akit itt Bris- 
oinski Franoiszeknek hívnak, de valódi 
neve Iván Michna.

A nyiregybázai alkapitány a rendőr­
biztos vallomását jegyzőkönyvbe vette és 
ahoz csatolta a magával hozott fényképet is.

El az ügyészségre
E hivatalos aktus után négy rend­

őrrel erős vasban Kertész nyíregyházai 
főkapitány a hírhedt betörőt és rabszöke 
vényt átkisértette a nyíregyházai ügyész 
ség fogházába. Itt a kir. ügyész szigorú 
rendeletet adott ki, hogy Iván Michnát 
kettős őrizet alá vegyék és egyelőre a 
vasat ne távolítsák el róla. Nyíregyházán 
az eset egyébként nagy izgatottságot kel­
tett és egyébbről sem beszélnek, mint a 
debreozeni rab szökevény elfogatásáról.

Mi történik a szökevénnyel?
Bryscinszky Franciszek egyelőre 

nyíregyházán marad. Itt számol le vele a 
betörésekért a nyíregyházi törvényszék, 
azután leüli a kiszabandó büntetését és 
majd csak azután kerül vissza Debre- 
czenbe, ahol paragrafust olvasnak a fe­
jére a szökésért és a már kiszabott bün­
tetést is leüli. De még ekkor sem lesz 
szabad, mert es után Lemborghe viszik, 
hogy a még hátralevő kilenc évi fegy- 
házat leülje. — Szóval Iván Michna, ha 
újra meg nem szökik, vagy húsz esztendőn 
keresztül nem igen lesz szabad ember.

A „zenekedvelők“ hangversenye.
Fényes est a zenedében.

Saját tudósítónktól. —
Dobreczen, január 27.

Fényes kilátások között indult meg 
vasárnap este a Debreozeni Zenekedvelők 
körének rég óhajtott, vállalkozása. Váro­
sunk intelligens közönsége már évek óta 
hiányát érzi, a magasabb színvonalú, tar­
talmas zenének. Az a bizonytalanság, mely 
a nagy ritkán-rendezett hangversenyeken 
előfordult, bizalmatlanná tette az érdek­
lődőket. A hirdetett neves művész helyett, 
többnyire helybeli surrogatumot kaptunk, 
a közönség elpártolt és Debreczen a kül­
földi és hazai művészek szemében olyan 
színben kezdett feltűnni, mintha nem az 
ország szivében, hanem valahol a Balká­
non léteznék. Komoly művész nem is kí­
vánkozott hozzánk. Most azr nban, hogy 
a Zenekedvelők-kcre működését megkezdi, 
reményünk lehet, hogy ezek a szomorú 
kulturális viszonyok megváltoznak s ha 
a jelek nem csalnak megérjük, hogy vá­
rosunk a környező vidék zenei központ­
jává fejlődik. A bemutatkozás legalább 
erre enged következtetni.

Az a díszes közönség, mely a zenede 
termét zsúfolásig megtöltötte s mely áhi* 
tatteljes csendben élvezte az előadó mű­
vészek játékát, erős és lelkes támasza lesz 
egy kulturális mozgalomnak, melynek a 
nagy közönségre kiható művelő hatását 
már nehány év múlva is szemlélhetjük.

A megnyitó bőszedben dr. Tüdős 
Kálmán szellemesen allegórizálta az ed 
digi törekvések sikertelenségét. A pompás 
humor és helyzetnek megfelelő irónia 
fátylán azonban átszürődtek a megszívle­
lendő komoly igazságok, ö is reméli, hogy 
a zenei tudás, ma már magasabb fokon 
áll a debreozeni közönségben és így az 
intézmény szükségképpen létesült, tehát 
örökké élni fog.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó 
beszéd után egyik legkiválóbb zongora­
művészünk, Thoman István tanár és hír­
neves tanítványa Morvay Zsuzsika ültek 
a zongorákhoz és előadták Liszt Es dur 
zongoraversenyét kőt zongorán olyan tö­
kéletes összjátókkal ős művészi feldolgo­
zással, amilyennel csak kiváló művészek 
tudják a hallgatóságot gyönyörködtetni. 
Mind a ketten önálló számokkal is szere­
peltek, Th°man tanár játékát felesleges 
dicséri. Ő európai hirü művész hangsze­
rének kiváló, hivatott mestere, genialis kis 
tanítványának meglepő sikeréből is nagy 
rész őt illeti. A közönség zajos ovátióját 
Liszt Rosiquoljának előadásával hálálta 
meg.

A kis Morvay Zsuzsika tüneményes 
tehetség, kinél nem tudjuk mit bámuljunk 
meg inkább, a tökéletes technikát, a szinte 
férfias erőt, vagy azt a meleg szivhezszóló 
hangot, mely a Mozart adagiójában fel­
csendült s mely szerintem neki a legiga* 
zabb elismerést hozta. A közönség lelke­
sen ünnepelte és igy a programmot mély 
Chopin gps dur etűdjével és Liszt IV-ik 
rhapsodiájával kellett megtoldania. A zon­
gora számok között Thoman Istvánná 
őszinte, közvetlen finom énekét élveztük. 
Előadás meleg, bensősóg teljes. Nem igye­
kezik a fablonos külsőségekkel kierősza­
kolni a tetszést, szinte tartózkodó leányos 
nőiesség jellemzi énekét.

Nem az indulat, a felkorbácsolt szen­
vedély, hanem a nyugodt tiszta érzelem 
az ő terrénuma.

Művészies pianissimóit megcsodáltuk. 
Műsora distingvált. Francia és magyar 
dalokat énekelt és a közönség viharos 
tapssal követelt ráadásokat. A műsoron 
kívül Bernard egy bájos dalát és Bartók 
Bélának két tót női dal átiratát énekelte 
s különösen az utóbbiak egyikével aratott 
oszta’lan tetszést és elismerést.

Az első hangverseny a magyar mű­
vészetnek volt szentelve a következőn a 
bruxeliesi vonós négyes fog a kamara 
zene kedvelőinek kiváló élvezetet nyújtani.

Moll

Gyűlés a kamaránál.
A kereskedelmi szakosztály ülése.

— Baját tudósítónktól. —
Debreczen, jan. 27.

A kamara ez évben első közgyűlé­
sét február hó elsején tartja. A közgyű­
lés előkészítése már javában folyik. Teg­
nap a kereskedelmi szakosztály ülésezett 
6ztDtkirályi Tivadar elnöklete alatt. Az 
ülés lefolyásáról az alábbi tudósítás szá­
mol be:

Tegnap tartotta a kamara kereske­
delmi szakosztálya ülését Szentkirályi 
Tivadar elnöklete alatt, melyen a jövő 
közgyűlés elé kerülő kereskedelmi érdekű 
kamarai ügyeket előkészítette. Tárgyalta 
a Marosvásárhelyi és kolozsvári kamarák 
megkereséseit.

Az uzsora törvényjavaslatot illető­
leg ezek szerint kérelem intézését java­
solja, hogy a javaslatnak a törvényhozás 
elé terjesztése ne történjék meg előbb,

Lokomobílok, gőzcséplőgépek, motorok, malomberendezések.
A magyar királyi államvasutak gépgyárának 
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sem mint a kamarák véleménye meg nem 
hallgattatnék. A telefonelCfizelők név­
jegyzékére nézve némely oly pótlást kér, 
melyek a telefon forgalmat és a jegyzék 
használatét megkönnyitenék. A mind gya­
koribbá való iparkihégások és verseny 
tisztességtelenségek megakadályozátára 
és megtorlására az ezen esetek feljelentő 
sének szervezését kézbevenni és a konkrét 
feljelentések megtételére a kereskedelmi 
társulatot megkeresni javasolta.

A Vacul OH Gowpani ismeretes 
vtrsenj erőszakoskodása ellen a közgyü 
lés védelmét kéri. Szabolosvarmegye azon 
szárdéklata tárgyában, bogy a vármegyei 
kővezetvám díjtételeket 75 százalékkal 
emelje, kiküldötte dr. Ródei segédtitkárt, 
hogy egy elCsziiendö s a Szabolcs vár 
megyei közigazgatási valamint a kereske 
delmi vezető egyéniségek egybehivásáva 
tartandó ankéten az itt súlyos összeütkö 
zésbe került közigazgatási és kereskedőim; 
érdekek áthidalását kísérelje meg.

Hasba lőtte magát.
Öngyilkos tanono.

— bajit tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 27.
Ma este 7 őrá tájban lövés zaja 

szakította meg a Bethlen-ulca csönd­
jét. Egy 14 éves fiú akart megválni 
az élettől.

A lövés azonban nem találta ha­
lálosan az öngyilkost és valószínű, 
hogy sikerülni fog az orvosi tudomány­
nak életét megmenteni.

Veres Géza 14 éves kereskedő ta- 
nonc Lám Sándor üveg és porcellán 
üzleteben volt alkalmazva. Teljes meg­
elégedésre végezte mindig kötelességét 
és főnöke bizalommal volt a szorgal­
mas tanonca iránt.

Tegnap este 7 óra tájban elment 
az üzletből, ahol semmi különöset nem 
vettek rajta észre. A fiú pedig ekkor 
már sötét gondolatokkal foglalkozott. 
A Bethlen utca 20. számú ház elébe 
érve, elővette rejtegetett forgó piszto­
lyát és hasába lőtt.

A durranásra csakhamar nagy 
néptömeg vette körül az öngyilkost. A 
mentők is gyorsan megérkeztek és az 
eszméletlen állapotban levő fiút be­
szállították a közkórházba, ahol azon­
nal a leggondosabb ápolás alá vették, 
uí?y> hogy rövid idő alatt visszanyerte 
eszméletét.

Nyomban kihallgatták, de végze 
tes tettére vonatkozólag megtagadott 
minden felvilágosítást és súlyos sérü­
lésére való tekintettel nem lehetett val­
lomásra bírni.

Állapota egyébként súlyos, sőt ag­
gasztó, de remélhető, hogy sikerülni 
fog életét megmenteni.

Későbbi értesülésünk szerint a 
fiú azért lett öngyilkos, mert az is­
kolában rossz bizonyítványra volt ki­
látása.

SZIKH AZ
— Varázakeringő Ma hatodszor 

kerül színre Strausz gyönyörű muzsikáju 
operettje, a Varázskeringő, amely összes 
előadásai alatt óriási közönséget vonzott a 
színházba. A bérlőkre való tekintettel s 
arra, hogy fiatal leányok is teljes nyngod- 
sággal élvezhessék a darabot, Zilahy igaz­
gató már a mai előadásra húzásokat tett 
a darabban. Szerdán uj érdekességet fog 
kölcsönözni a darabnak az, a Franozi sze 
repét Zsigmondy Anna játsza, ki azt 
Lónyaival párhuzamosan tanulta a pró­
bákon.

— Újdonságok. Zilahy igazgató, ki 
néhány napig Budapesten időzött, a leg 
jobb újdonságokat megnézte s azokat meg­
vette. így Bernstein legújabb óriási sikert 
elért színmüvét Sámsont Huszka kedves 
melódiája operettjét, a Tatárjárást. Ezen­
kívül megszerezte az igazgató a Magyar 
Színház óriási sikereket elért tréfa darab 
ját, Gretchent. így a közel jövőben a deb- 
reczeni kizönség mindazon újdonságoké' 
fogja élvezni, melyeket a fővárosi szinhá 
zak színre hoznak.

— Aczélkirály. Szombaton ujbó 
premiere lesz, akkor kerül színre az Aczé 
király, ez az óriási sikereket elért színmű, 
melynek szerzője Sutor Alfréd s magyarra 
Sebestyén Károly fordította. Az /: czélki- 
rályból a próbák Békés Gyula rendező 
felügyelete alatt nap nap után folynak. 
Maga a szereposztás is oly kitűnő, hogy 
ez is biztosítja a teljes sikert. A főbb sze­
repeket Hahnel, Báthory, László, Ternyei, 
Szakács, Békés, Bérczy stb. adják.

— Társulati ülés. Ma Békés titkár 
elnöklete alatt társulati ülés volt, melyen 
Zilahy igazgató jubileumának méltó meg 
ünneplése került tárgyalás alá. Hogy a 
jubileumot impozánsabban ülhesse meg a 
társu'at, ennek kivitelére egy szükebb bi­
zottságot. választottak, melynek elnöke 
Békés Gyula titkár lett s a bizottság 
tagjai; Ternyei Lajos, Bérczy Ernő, Pol 
gár Sándor, Tall ián László, Arkossi Vil 
mos, Szilágyi Ernő, Márton fal vy György, 
Irmay Béla, Ungvári Vilmos, Leitner 
Lajos, Gesepvinter Antal és Somossy Sán 
dór. A bizottság lelkesedéssel dolgozik 
azon, hogy szeretett igazgatójuk jubileumát 
méltó keretben ünnepelhesse meg. A juhi 
leum négy napra fog terjedni és pedig 
február 16, 17, 18 és 19 ike.

120 korona kárt csináltak és ennek egy 
narmad részét neki kell megfizetni. A 
leány ki is segítette a bajból. Majd még 
több Ízben kért tőle kért-három koronát 
különféle címeken. Egyszer jeggyürüre 
egyszer pedig kávéházi kiadásokra. A na­
pokban aztán olyasmit akart kizsarolni a 
leánytól, a mi tisztességét kockáztatta 
volna. Most aztán már tisztában volt, 
hogy mit akar a fiatal gentleman. Ki­
használni úgy anyagilag, mint erkölcsileg.

A jeles udvarló űzőiméit bejelentette 
M. Sz. tegnap a rendőrségen és a bűn­
ügyi osztály elrendelte a vizsgálatot.

UJDOKSAGOK.
Szee-kesztgaégi leleten ez. 339.
4terkeattőeégi 6.: d. e. 8—12 d. n. 2 ő. éjjeli 2. 
Sierkeaztőség és kiadóim«U1 Piacz-utczs 47. sz.

Szélhámos udvarié.
Zsarolta a szerelmesét.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, január 27.
A rendőrségnél tegnap panaszt tett 

egy fiatal leány, aki azzal vádol egy va­
súti alkalmazottat, hogy anyagilag meg 
'árusította és azután becsületében súlyo­
san megbántotta.

A panaszkodó leányt M. Sz.-nek 
nvják. I eltűnő szép leány és rokonszen- 
vés teremtés. A sors összehozta ,T. L 
nevű fiatal emberrel és ez mindjárt az 
ismerkedés után tüzesen kezdett neki ud 
varolni, később pedig házasságot is Ígért 
neki.

ö komolyan vette az udvarlást és 
hitte minden szavát T. L.-nek Ez utóbb 
el is vitte szüleihez Nádudvarra, ahol szí­
vesen fogadták és már a házasság idő­
pontját is megállapították

— Teljes tanácsülés. A város 
tanácsa ma délelőtt teljes ülést tartott, 
amelyen a holnapi közgyűlés tárgyait 
látták el javaslatokkal. Az ülésen kizá­
rólag közgyűlési ügyekkel foglalkoznak.

— A tanyai iskolák gondozása.
A tanyai iskolák fölött az ellenőrzést egy 
külön válcsztott gondnokság gyakorolja. 
A goddnoksóg tegnap délután a város­
háza kistermében ülést tartott, melyen je­
len voltak Kovács József elnöklete alatt 
Konez Ákos, Vargha Károly ib. tanács­
nokok, Somogyi Pál, Szele György, Dávid 
Miháiy, Ríel Géza, Kenyeres Károly, Hor­
váth János, Megyery Pál dr. Szilágyi Bá­
lint, Molnár Ferencz, Tüdős Kálmán dr. 
főorvos. Délután 4 órak r nyitotta meg 
Kovács József polgármester az ülést, mely 
után kijelentette, hogy a közoktatásügyi 
miniszter a két tanyai iskolába még nem 
nevezett ki tanítót az ajánlott tanítók 
közül. Bejelentette továbbá, hogy a tan- 
felügyelő felhívta a gondnokságot arra, 
hogy a négy tanyai elemi iskoláknak, ne­
vezetesen a két hortobágyi, az ondódi és 
és halápi iskoláknak költségvetését ké­
szítsék el. Indítványozza, hogy hívják fel 
a tanyai állami iskolák gondnokát, Dávid 
Mihályt, hogy a tanítókkal készítse el a költ­
ségvetést és mutassa be a gondnokságnak. 
A református presbitérium átiratot intézett 
a gondnoksághoz, melyben a gondnokság 
felhívására válaszolva, tudatja a gondnok- 
ságg8l, hogy az egyház a tanyai állami 
iskolák gondnokságába a mindenkori isko­
laszéki elnököt, jelenleg tehát Szele György 
lelkészt küldi: Dr Megyery Pál tudót) á- 
sára hozza a gondnokságnak, hogy a Pa- 
ezon két hónap óta készen van az iskola, 
de mivel sem használják, az uj épületet 
se nem fütik, se nem szellőztetik. Indít­
ványozza, hogy füttessék és szellőztessék 
az iskolai épületet, továbbá, hogy a tan- 
felügyelő utján sürgessék meg a két ta­
nító kinevezését a minisztériumban. Tü­
dős Kálmán dr. főorvos szükségesnek 
tartja, hogy az iskola épületet, mester­
ségesen szárítsák ki, hogy a tavaszra 
használható állapotban legyen. A gond­
nokság kimondta ezután hogy a tanítók 
kinevezését megsürgeti és a felépült isko­
lákat mesterségesen kiszárittatja. Majd 
Somogyi Pál ős Kenyeres Károly leteszik 
a gondnokok hivatalos esküjét s ezzel az 
ülés vzget ért.

— Debreozeni mintára. Ér-
dekes átiratot intézett ma Arad város 
anácsa Debreczenihez. — Azt kérdi 

Arad, hogy szavazott-e meg Debre-Ettől kezdve a férfi különféle kérő- ----- . ,nCK UCüre.
a ----------------------------------sekkel állott elő. Egy Ízben előadta, hogy | czen_tisztviselőinek drágasági pótlékot

mindnyájan menjünk a Kölcsey kávéházba
---- *tlto1 lAtfnket larelle eltAlthetjttlc.
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s jóváhagyta-e a belügyminiszter ? A 
kérdést azért teszik fel az aradiak, 
mert ök is adtak pótlékot tisztviselőik­
nek, de e belügyminisztériumban nem 
hagyták jóvá a határozatot, Valószínű, 
hogy az aradiak most Debreczenre 
hivatkozva fogják ismét megkérni a 
határozat jóváhagyására Andrássyt. 
Ugylátszik feledékenyek az emberek a 
belügyben, vagy nem minden város­
nak mérik egy formán a méltányos­
ságot.

— Az O. M. K. E. vasárnap tar­
tott választmányi ülésen Fáik Lajos el­
nöklete alatt a beterjesztett zárszámadás 
felülvizsgálatára Hollaender József és Lusz- 
tig Károlyt kérte fel. Örömmel üdvözölte 
a „Kereskedők Évkönyvének“ megjelené­
sét, amelyben a központ a tagoknak egy 
igen hasznos tanácsadót és adatgyűjte­
ményt szolgáltat. Gaszner titkár ismer­
tette az adóreform javaslatokat s annak a 
kereskedő és iparos osztályra előrelátha­
tólag igen hátrányos uj rendelkezéseit. A 
választmány magáévá tette a központ 
azon javaslatát, hogy a tervezetnek tör­
vényerőre emelkedzse ellen minden lehető 
eszközzel ellenállani fog ős erre minden 
lehetőt elkövet. Ezek között csatlakozik a 
főváros közgyűlésének a központ kezde­
ményezésére e hó 20-án hozott azon egy­
hangú határozatához, hogy a kormánynál 
és a képviselőháznál az e célból egybe 
hívandó országos értekezlet kiküldendő 
bizottsága a javaslatok visszavonása ér­
dekében a legerélyesebben közbelépjen. A 
kilépő választmányi tagok kisorsolása után 
a közgyűlés előkészítésével a választmány 
az elnöséget bízta meg.

— A szabad iskolában ma
kedden délután 6 —7-ig az ipartestület 
dísztermében (Simonfi-utca 1. c. 11. 
emelet) Oláh Gábor a kiváló iró tart 
előadást „a modern drámáról.“ Hol­
nap szerdán délután 6—7-ig a tudós 
jogtanár Jászai Viktor dr. ugyanott „a 
magyar alkotmányról.“ Az előadás in­
gyenes, bárki látogathatja.

— Gyermekek veszedelme. A fő­
kapitány figyelmébe a következő panaszos 
sorokat: Az Arany János és Széchényi 
utcákat összekötő Révész utcába oly tűr 
heteden állapotok vannak, hogy csak a 
különös isteni gondviselésnek tulajdonít­
ható, hogy az ottani átjáró gyermekek 
között, kik részint az ev. Miklós utcai is- 
lólába, részint a zsidó iskolába járnak, 
hogy még eddig nagyobb balesett nem 
történt az egész utca olyan, mint egy kor­
csolya pálya, még hozzá a csendőr lakta­
nyába is ottan van a közlekedésé, a lo­
vas csendőrségnek, akik nap nap után az 
arra járó gyermekeket ott kimélgetik.

— Vadászat a megyében. Hajdú 
böszörményben a város erdejében tegnap 
n vadásztársulat nagy hajtő-vadászatot 
járt ott. A nimródok ezúttal oly sikerrel 
üdék a sportjukat, hogy 52 darab nyu! 
került terítékre.

— A füszerkereskedők vasárnap 
népes értekezletet tartottak a kereskedő 
társulat gyüléstermében, mely alkalommal 
elhatározták, hogy 1909 évtől kezdődőleg 
újévi ajándékot nem osztanak. Az ily 
ajándékozások a közönségre nézve külön- 
1 yn sem bírnak jelentősebb értékkel s 
ad a vevőközönség túlnyomó része nem 
H igényli. A kereskedők sokkal nemesebb 
«' humánusabb célt vélnek szolgálni oly

módon, hogy az újévi ajándékozás meg­
szüntetése folytán felszabaduló összegeket 
humánus emberbaráti célokot szolgáló 
jótékony intézmények segítésére fordítják. 
A tüszerkereskedők ezen elhatározása bi­
zonyára a közönség körében is méltányló 
elismeréssel fog találkozni.

— Az „látván“ gőzmalom
társulat 1907. évi mérlege 99,606 ko­
rona 26 fillér rendes leírás és az alap- 
szabályszerü jutalékok levonása után 
434,267 korona 73 fillér tiszta nyere­
séggel zárul. Az igazgatóság tegnap 
tartott ülésében hozott határozata ér­
telmében a f. é. márczius 1 én meg­
tartandó közgyűlésen javasolni fogja, 
hogy részvényenkint 30 korona azaz 
15% osztalék állapittassék meg, azon­
felül 100,009 korona az értékcsökke­
nés alapra, 26,248 korona 58 fillér 
a rendes tartalék alapra, továbbá 76,000 
korona osztalék tartalék és 50,000 ko* 
róna adótartalék alapra forditassék.

— A Mérnök Egylet felolvasásai.
Alig pár napja, hogy a helybeli mérnökök 
megalakították egyesületüket, már is élet­
jelt adnak magukról. Az egyesület agilis 
elnöksége programmjához híven, egy köz­
érdekű tárgy ismertetésével nyitja meg 
előadásainak sorozatát. Az előadó mérnök 
huzamosabb időt töltött Angoloiszágban, 
hol a munkásjóléti intézmények tanulmá­
nyozását tűzte ki célul Itt szerzett tapasz 
ia'ataival akarja az érdeklődő hallgatósá­
got megismertetni. Az osztály elnöksége 
az alábbi meghívót bocsátotta ki : Meg 
hivó. A Magyar Mérnök és Építész-Egylet 
debreczeni osztálya 1908 január hó 30 án 
csütörtökön délután fél 6 órakor vetített 
képekkel illusztrált felolvasó-ülést tart a 
ref. collágium fizikai előadó termében. A 
felolvasást Fischer Mór. oki. gépészmér­
nök ur tartja. Tárgy: „Az angol munkás 
jóléti intézményeinek ismertetése “ Ezen 
felolvasásra az érdeklődő közönséget tisz 
telette! meghívja az elnökség.

— Öngyilkossági kísérlet. A Vie
der-féle vendéglőben a Petőfi-tőren Gál 
Gyula liharudvarhelyi hetes öngyilkossá 
got akart elkövetni. Magára is lőtt, de a 
golyó nem talált. így idejekorán kicsa­
varhatták kezéből a revolvert. Halálba 
vágyásának az volt az oka, hogy gazdá­
jától 120 koronát ellopott ős azután el­
szökött. A pénzt elköltötte és mert afölötti 
félelmében, hogy becsukják elakarta pusz­
títani magát. A rendőrség átadta a csend- 
őrségnek.

— Megkerült arany óra. Rózsa 
Piroska Darabos utca 23. szám alatt lakó 
urleánynak két héttel ezelőtt elloptak egy 
aranyóráját. A rendőrségnél bejelentette 
az esetet és itt megindították a vizsgála 
tot. Ennek során kiderült, hogy az órát 
Fabinyi Ilona nőmet leány lopta el, aki 
időközben elment Felkára. A rendőrség 
megkereste az ottani bíróságot, mely az 
órát elkobozta a tolvaj leánytól.

— Az érzékeny szobalány. Meg- 
lékeztünk arról, hogy Csonka Juliánná 
szobalány a büntetéstől való félelmében 
öngyilkossá lett, marólúgot ivott. Ma, — 
mint a kórházból jelentik nekünk — meg 
halt a lány iszonyú kinok között. Holnap 
temetik el.

— Meghaltak. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatalban a 
következő haláleseteket jelentették be: 
Sörős Antal ev. ref. 5 hónapos, Seres Jó

zsef ev. ref. 5 napos, özv. Izsók Mihálynó 
izr. 65 éves, Vedres Piroska ev. ref. 6 
napos, Halász Mihályné r. kath. 54 éves, 
Morvái István r. kath. 1 hónapos, Bőr 
Lajos r. kath 52 éves, Orosz Sándor ev. 
ref. 55 éves, Csanak Juliánná ev. ref. 21 
éves, özv. Vedres Bálintnó ev. ref. 47 
éves, özv. Balogh Ion-óné ág. ov. 33 éves, 
Facsar Róza ev. ref. 32 éves, Kiss An- 
talnó ev. ref. 76 éves

— Ellopták a kabátját. Erdélyi 
István csizmadia tanono szombaton az 
iparos iskolában volt. Kabátját a folyosón 
akasztotta fel és mig ő odabent a tante­
remben el volt foglalva, kabátját a folyo­
sóról ellopták. Feljelentette a tolvajlást a 
rendőrségen.

— Megvert lelencházi gyermek,
Betáner Béla 4 éves lelencházi ápoltat 
tegnap SaUjii István kőmives alaposan 
megverte. Állítólag afölötti bosszújából, 
mert a gyermek nála volt előbb teljes el­
látásban és azután ott hagyta. — a rend­
őrség a vizsgálatot elrendelte.

— Eljegyzés. Glück Irmát elje­
gyezte Engel László. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Dr. Gálbory Sámuel bőr-, bu­
jakor nemi betegségek szakorvosa (spe­
cialista) rendel d. e. 9—11-ig. d. u. 2—3-ig 
Degenfeld-tér 8.

Szabó-féle pármai Ibolya-szappan 
a szappanok Ideálja, Rendkívül kellemes, lágy 
habzása, finom ibolya-illatú s bőrpuhító hatása olyan 
hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet 
vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Mia- 
kolczon. Darabja 80 fillérért kapható : Debreczenheu 
Jósa és Jóna, Rácz Herman droguistáinál, Márton 
Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts E., 
Komlóssy L., Mentze H., Kálnai L„ Füstös D., 
üzletében. Uj fehértón Írón Gyulánál, H.-Szoboszlón 
Körner Bálánál.

— Gummi különlegességek Győrfi 
Sándor kötszerésznél Simonfi-u. 2 sz. a. a 
hol mindenféle kötszerek javítása és kez- 
tyük tisztítása eszközöltetik.

— A legkitűnőbb tea is csak Kont­
sek féle Jamaikai rummal jó.

TÁVIRATOK.
Tisza István akciója.

Budapest, január 27. Megbízható 
forrás szerint Tisza István gróf uj po­
litikai akciót kezd. Határozott szán­
déka az uj választói reform alapján 
mandátumot vállalni elvbarátaival egye­
temben. A régi szabadelvű párt nem 
támad fel, egészen uj pártalakulásról 
van szó.
A szerb kereskedelmi szerződés.

Belgrad, jan. 28. Az a bir, hogy a 
Magyarország-Ausztriával való kereske­
delmi szerződés létrejött, Belgrádban nagy 
örömöt keltett. Senki sem kérdezi, hogy 
milyen ez a szerződés ős mindenki csak, 
hogy véget ért a ház, mely évek óta ká­
rosította a szerb érdekeket.
Aehrenthal külügyminiszter a 

helyzetről
Bécs, január 27. Aehrenthal kö­

zös külügyminiszter ma délután mondta 
el expozéját a delegáció ülésén. Be­
szédében kijelentette, hogy a helyzet 
semmit sem változott, a mióta Tittoni 
olasz külügyminiszterrel találkozott. 
Továbbá, hogy a marokkói kérdés sem 
befolyásolja eddigi álláspontunkat. Az

Törlesztései kölcsönöket olcsó kamatra, földbirtokokra és házakra a legelőnyö­
sebb teltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöi. 
Drágább kamatú meglevő kölcsönöket. Olcsóbbra csórói az 
Ingatlan és földhitel forgalmi Intézet Grossman óe Man- 
del Debreczen, Hunyadi-u. 17, sz, Felvilágosítást díjmentesen ad
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Amerikával való viszonyunk a tömeges 
ki- és bevándorlás folytán csak szoro­
sabbra fűződik. Beszédét azzal zárta 
be, hogy a hármas szövetséghez való 
ragaszkodásunk a legfontosabb érdeke 
a monarchiának.

Ügyvédek sztrájkmozgalma.
Budapest, január 28 A romániai 

ügyvédek tegnap este kongresszust tar­
tottak, amelyen elégedetlenségüket fejez­
ték ki a békebirófági intézmény reorga­
nizációjára vonatkozó törvény különböző 
határozmányai felett, emonnyiben azt 
állítják, hogy ez károsítja az ügyvédek 
érdekeit. A kongresszus elhatároz!a az 
általános sztrájkot. Bukarest és Jassy 
legtekintélyesebb ügyvédei a sztrájk ellen 
voltak.

Verekedés egy bankban.
Zágráb, jan. 27. A Zágrábi Ke­

reskedelmi Bankban a gyűlés alkalmá­
val heves jelenetek játszódtak le. A 
bizottság nagyon kikelt különösen 
Moskovils igazgató ellen, amire ez in­
dulatosan válaszolt. Ekkor egyik bi­
zottsági tag neki etett az igazgatónak 
és kölcsönös pofozkodás fejlődött ki 
közöttük-.' A verekedőket csak nehezen 
voltak képetek jelenlevők szétválasz­
tani.

Elfogták Kriványt.
Arad, január 27. Krivány Jánost, aki 

szombaton felesége ellen merényletet kö­
vetett el, ma egyik közelfekvő falu vasút­
állomásán elfogták. Bleszan József állo­
másfőnök ismerte fel és figyelmeztette a 
csendőröket, akik azonnal elfogták. Bekí­
sérték az aradi ügyészséghez, ahol Kri­
ványt kihallgatták és magvizsgálták. Azt 
vallja, hogy felesége öngyilkos lett. Kri- 
ványoak egyik lábán egy lőseb van, a 
mely szerinte felesége lövésétől származik. 
Ezzel szemben felesége azt vallotta, hogy 
Krivány lőtte őt meg. Többször hamisí­
tott az ő nevére váltót a férje és legutóbb 
is Brassóba akarta vinni, bizonnyal azért, 
hogy ott megölje. Kriványné sejtette ez , 
és nem ment vele. Állapota különben 
már javuló fében van. Krivány letartóz 
tatásban maradt.
A Széchényi Wanderbilt nász.

Newyork, jan. 28. Ma délben 
lesz Széchényi gróf és Wanderbilt 
Gladis esküvője. Az amerikai újságok 
hasábos cikkekben ismertetik a gyö­
nyörű nászajándékokat, melyek közt 
leginkább kiválik a menyasszony any­
jának ajándéka, egy 100 ezer dollárra 
becsült gyémánt tiara. Az újságok 
Széchényit közönséges kalandornak 
mondják, miért is Széchényi a lapok­
nak nyilatkozatot küldött, melyben ki­
jelenti, hogy soha többé nem jön 
Amerikába. — A meghívott vendégek 
számát 350 re becsülik. Az amerikai 
sajtó a vőlegényt hozomány vadásznak 
mondja s a gróf most a newyorki 
magyar-osztrák alkonzul által nyilat­
kozatott tétetett közzé védelmére.

Tragikus halál.
Szikszó, jan. 27. Mészáros István 

gazda fiával együtt az erdőre ment ga'lyat 
nyesni. Az erdőn a fiú a fa tetején, az 
apa pedig a fa tövén nyesegette az ága­
kat, miközben a nagy hideg következté­
ben a fiú kiejtette kezéből a fejszét, u 
mely alázuhanva apjának fejére esett s

azt keresztülvágta, az apa azonnal meg­
halt. A kacsai ügyészség a fiú elten meg , 
indította az eljárást gondatlanság miatt.

Letartóztatott grófnő.
Drezda, jan, 28. Sturza Mária 

grófnőt egy Messer Miksa nevű bécsi 
Író följelentése következtében letartóz­
tatták, A grófnő Messernek egy tár­
cáját, a mely egy budapesti napilapban 
jelent meg beküldte a Berliner Tage- 
blatnak a mely leközölte. A grófnő a 
honoráriumot felvette a tárcáért. A 
tárca alá Sturza Mária nevét irta alá.

Öngyilkos uriasszony.
Budapest, jan. 27 Papp Elekné ma 

délben a Piariska gymnasiumban agyon­
lőtte magát. Az eset a fővárosban nagy 
szenzációt keltett.

Óriási tűzvész.
Baltimore, jan. 27. Ismét olyan óri 

ási tűz katasztrófája dühöngött a város­
ban, mint 1904 ben, sőt talán még annál 
is nagyobb. 1904 ben 350 millió dollárnyi 
kárt okozott, most egy óriási épület cso­
port dőlt romba a tűz pusztítása folytán, 
amelynél a tűzoltó parancsnok meghalt 
és 20 tűzoltó halálosan megsebesült. Az 
egész város ta’pon van. Részletek még 
hiányoznak.

Kösgazdaaá®. 

Terménytőzsde,
ScbVMCt E. debreczeni bizományos távirati jelenti«, 

Budapest, 1908 január 27.
Készáru 10—15 olcsóbb, határidők nagyon 

lanyhák.
1907. októberi búza ... . 10.49.—50
1908. áprilisi busa..................... 12.25.—26
1907. októberi ras-j ... . 9.04.—05

áprilisi rozs . . . . 10.21. 26
1907. októberi zab ................................. —.------

áprilisi zab ........ 8.12.—18
1908. májusi tengeri... . 6.89.- 99
1607. júliusi.......................................... —•----
1907. augusztusi . . . . —■--------
1908. augusztusi repaee . . . —.--------
1907. szeptemberi tengeri . •--------

Több millió korona
20-30-40—60-65 évi

törlesztésre olcsó kamat melletti 
kiadatik. Földbirtokra, házra és ke- 
zcsségrc,

Kölcsönök már 500 koronától 
kezdve lolyósithatók.

Nagy kamatú kölcsönök olcsó 
kamatú kölcsönre konvertáltatnak.

Bárkinek szívesen ad felvilágo­
sítást

Hartstein banküzlet
Debreozen,

Piaoz-utoza 83. szám. 
Telefon 392. Telefon 392.

Villanm-világitási és erüMel
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré­
szére, legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

1 Banz-féle Villamossági a T.
debreczeni épl eavezetőiógs

(Plaoz-n- 72.) által kő ittetnek»
Szakszerű felvi gositással, terme­

tekkel és költsőgvetiissel bárkinek dljtall* 
sál szolgál.
Viliiitétestik, Minink íi izmlvíiyik in vátaszttti. 
Telefon ez. 668. Telefon sn, 6SS

í Mindennemű ruhák

TISZTÍTÁSÁT
és testesét, szépen és jutányosán eszközli

Kora József
gőzerőre berendezett kelmefestő 
és vegyészeti ruhatisztító intézete

DEBREOZEN,
Vár u. 3. szám, (zenede épület) 

és Batthyány-u. 2. sz.

LftK'Rn>vA
YÁRTiwmT(Árjegyzék ingyen

ÁdOLDSCHMÍQTS.ÉsFIA

baCSSSSS&ss

Telefon a 10. Telefon 21 o.

Földes és Vsjner
elektrotechnikai vállalata 

Debreozen nagytrafik udvar.
Legolcsóbban és szakszerűen ké­

szítenek villamos világítás és erőátviteli 
berendezéseket, házi és magán telefo­
nok, Tiüaoycsengők berendezését és 
ksrbantarlását, villany-, benzin- hőlég 
és nyersolaj motorok jadtását, orvosi­
fizikai műszerek készítéséi és javítását 
és minden e szakba vágó legkomp­
likáltabb munkákat.

Bankegyesület
részvénytársaság

Debrecen, Piaez-utcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat,

nyílt tételeket stb.
Tözlesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. 
Átvesz tőzsdei megbízásokat. 
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és 
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
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pénzkölcsönro
van gzüktíége,

14» l.i «»«.

Kiár Andor
bankirodájához

DEBRECZEN, MiWs-ütczi 23. szám.
Telefon 446. ez. Telefon 446. ez.

Üveg, tükör, porcellán ás zemánezozott
edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor
Csapó-utcza 24.

Épület üvegezést és képkeretezést 
gyorsan és jutányosán eszközöl. 

Edények kölcsönöztetnek.
Tanuló felvétetik.

LagszaU! Legjobb! Logditotosabb
Glacé-, svéd- és szarvasba

keztyUk.
Saját készitményü sérvkötők, 
haskötők, suspensorok. «><•

Gummi gürcsér harisnyák.
Valódi franczia és amerikai 
gummi különlegességek •><§•

Schon Sándor
keztyu-, kötszer- is orvosi eöszertárábae

Debreczen, Piacz-ntcza 12.
(Stenozinger ház)

hölgyközönség figyelmébe i
Bécsi utániról hazatérve értositem a 

n. é, hölgy közönséget, hogy a legújabb 
inodelek, valamint a legkényesebb Ízlést 
is kielégítő
derékffizö (mieder) üzletemet
megnagyobbítottam, dúsan felszereltem, 
kész árukat nagy választékban raktáron 
tartok, továbbá mindenféle

divatos reform és csipő-iüzőket
pedig bármily kivitelben, rövid pár nap 
alatt a legpontosabbun elkészítek.

A nagyérdemű hölgyközönség támo­
gatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

özv. Fodor Józsefné,
Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal 

szemben. Báró Josinczy-ház.

Saját termésűi

0 és uj hegyi fajborok
kaphatók 50 literen felöl

Tóth Sándornál
Hunyady-utoza 26.

Központi női felöltő
áruházban

Simonffi-u. 2. szára (Városi bérház.)
Ahol a legelegánsabb, legmo­

dernebb, a legújabb, divatosabb és 
a legizlésesebb Női felöltök, Kabátok, 
Színházi Belépők, Szőrme boák
a legolcsóbban kaphatók.

Megrendelés szerint készülnek
Baját varodámban divatos costü- 
mök, blúzok slafrokok és aljak a 
legszebb kivitelben, jutányos árban

DEBHECZEN, Histemplombazár.

:Báli idényre:
Csipke ruhák, Batist 
ruhák, legdivatosabb 
selymek, Francia hím­
zett batistok -s*

Óriási választék!! 

Villamos Világítás és Erőátvitel.
Fényes világítás a Dr. lust Wolfram lámpákkal
Lakásos, ká véházak vendéglők, üzle­

tek és kirakatok részére.
Berendezések szolid és a legkivá­

lóbb szakszerűséggel készülnek.
T. ez. megrendelőimnek a „Dr.

Just“ Wolfram lámpákat
felárban adom.
A legjobb hazai gyártmányú Mo­

torok nálam rendelhetők meg.
Telefon, szobacsengö bevezetések 

jutányos áron

Fazekas Imre
I Villamos-Világítási és Erőátviteli Vállalat, az 
egyesült izzólámpa villamossági r. t. képviselete 

Iroda és raktár Piaoz-u. 77. 
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

Uj Vasöntöde
és gazdasági gspgyár

DEBRECZEN, Hortobágy malom mellett.
Elvállal mindenféle gépekhez, épít­

kezésekhez, minta, rajz, vagy ócska 
után vasból vagy rézből újat önteni, 
kívánatra mégis munkálni. Mű kovács 
munkákat, esztergályozást, gépek, mal­
mok javítását és átalakítását, uj ttiz- 
szekrényeket lehető legolcsóbb árért 
vállalunk.

Saját gyártmányú kutszivattyilnk
és egyes alkatrészei minden nagyság­
ban valamint haszná t de újonnan javí­
tott szecskavágók, járgányok, ekék, bo­
tosak, vetőgépek stb. igen olcsón eladók. 
Gőz ée cséplőgarniturák eladók és kisebb 
vagy r,agv óbbért elcserélietnek.

FÁI és BOZSIK.

Répa vágók, Szecska vágók és Lánczos ekék. |

■&

R

3

NÁNÁ8SY LAJOS vaskereskedö
Debreczen, Csapó-utcza 4. sz. Bankház

Ajánlja dúsan felszerelt vasáru nagy 
raktárát legolcsóbb árban és a legjobb ki­
vitelben
öntött vaskályhák nagy választékban
(most érkezett teljes kocsi rakomány.) Ta­
karék tűzhelyek, egy és két sütővel jótállás 
mellett, rúd vasak, tengelyek, vaslemezek, 
vasbutorok, szén- és fatartók, kályhavédők, 
díszes kályha tálezák leszállított árban.

Konyha felszerelések, vadász fegy­
verek hozzá való kellékek, lágy és kemény 
srétek minden számban, Sohlingeni finom 
zsekkósek, asz'ali kések, ollók, borotvák.

Vidéki megrendeléseket gyorsan esz- 
1 özlök. — Becses pártfogást kér, tisztelettel

Nánáesy Lajos.

s

! Legjobb kályha ezüstfény.

uriszabó divatterme angol és hazai 
szövetujdonságok raktára. A Ieg- 

, elegánsabb úri ruha különlegessé­
gek elsőrendű szabómühelyc Piacz-utcza 46. szám az udvarban.

Moskovits József
Bronzmfives. DEBRECZEN, Szent-Anna-utcza 6.

Készít mindennemű Sárgaréz és Bronzárukat, légszesz, acetyten és villamos csillárokat.
Csillárok átalakítását petróleum és légszeszről villamosra 
vagy légszesz és villamosra (combinálva.) Újjá tisztítá­
sokat és minden e szakmába vágó jávitásokat elfogad 
gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl

a Hazai gázizzófény részv. társ. Dabreczeni képviselője.
Állandó nagy raktár „Rádinmtény* és lefele égő gázizzótes- 

, lekben, üveghengerek, legújabb öngyújtók és egyébb felszerelési különlegességekben
gyönyörű fényű kirakat és utczai lámpákban. - lókarban tartást jutányos árban elfogad.
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ápré hirdetések.
lJ szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a 
1 igklaeebb birdetéa 40 fillér. Vastag bétákból sze­
li itt minden sző 8 fillér. —Vidéki tTldakflZŐdáEnál 

f lessék vliastbélyegel osalulnl.

Igen jó helyen álló há% egy ujczai ói 1 
kisebb udvari lakással, jó ivdvizü kutlal, 
közel a piaczhoz, mely 10°/„ jövedel­
mez, családi körülmények miatt előnyős 
fizetési feltételek mellett eladó. Czim a 
kiadóban.

Nálam ce vegyen készpénsért, mégis olcsóbb 
árakban kaphat férfi, fiú. és leány fel­
öltők, öltönyök, férfi és női ruhák, sző 
nycgek, paplanok, Agy térítők, Jäger ru­
hák, tükör, kép és bútor nagy válasz­
tékban Kai.se- Salamon Hatvan u. 2.

Telefon 168. Telefon 168

Földvári L.
Debreceni Első Elekrotech- 
nickai gyárvállalata Kos­
suth u. 1. Gyárt és árusít 
mindenféle elekrotechnikai 
ozikkeket. Berendez laká­
sok, üzletek és gyárak ré­
szére. Villamos világítást, 
erőátviteli, házi és magán 
telefonokat, villámhárító­
kat és villamos csengőket, 

ennek javítását és évi jókarban tartá­
sát, legjutányosabban eszközli. Saját 
motorerővol berendezett, rézcsiszolás, 
nickelezés és galvanizálás. Villamos 
zseblámpák K. 1.70 tői. — Képes ár­
jegyzék ingyen.

AsStOüyok kiknek egész napjuk szabad, 
könnyű foglalkozást kaphatnak. Czim a 
kiadóban.

Kagándelecliv ajánlkozik a logdiseréte bb 
megfigyelésekre és nyomozásokra Meg­
bízhatóságról kezeskedve. Krátner József 
I-koIa-u. 4.

Czigarettázók 1
Sok pénzmegtakarítás: .Verge" egészségi szivarka- 

hüvelyeket vásárolni
Harmathynál Fiivészkert utoza 14. 
100 Biz hüvely 14 kr. I 100 Pique hüvely 16 kr.
100 Ambre 
100 Sorompó 
100 Kurucz 
100 Tiszti 
100 Janina

14
14
12
10
10

100 Hagy. verseny 10,12 „ 
100 Hygie , 14,16

100 Progress „ 10
100 Barna „ 14
100 Parafa 14 és 16 
100 Nie mentes 14,16 
100 Kiing kontra 08 

I 100 Arany „ 20,25 
Piceold arany „ 25

Bélyegzőgyár

koronáért
felszerelve.

Vigyázzon I Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

100 db. Anti nicotln fadobozban 16 kr.
250 „ Anti nicotln „ 35 „
100 „ Füstlehtttővel . 25 „
100 „ Arany parafa „ 20 és 25 „
1 „ Czigarelta töltő 6 „

Vidékre (6000 db ) frankó küldés.

Vasesztergályos és gíplata-
tos tanonezok gépműhelybe fölvétetnek-- gépműhelybe 
Deák Feronez-utcza 22.

ló karban levő zongorát vagy pianinot 
megvételre keresik czim a kiadóba.

Egy gyakorlót zongorista azonnal alkal­
mazást nyer Porcul Carola tánoz isko­
lájában Szent Anna-u. 22.

PliSSÓ 08 gouvirozást fennálló ránezokban 
egész aljak, fodrok 6 fillértől kezdve 
gyorsan és pontosan készít az első deb- 
reczeni plisse gouvirozó intézet Széc­
henyi u. 32. sz.

i) „Mezőgazdasági Bank
mint szövetkezet"

D EBBE EZ EH, Piacz-utcza 38. szám.
(Főposta mellett.)

Kölcsönöket folyósít:
Kezességi jótállás, 
betáblázás,
életbiztosítási kötvény, 
vagy értékpapír felezel mellett.

Debreczen, 1908. január hő.

Az Igazgatóság.

Értesítés,
Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­

zönséget, hogy a jelen kor igényeinek 
minden tekintetben megfelelő

Machanicai üzletünket 
és nagy javitd műhelyünket
megnyitottuk.

A midőn kérjük a t. közönség 
szives pártfogását, vagyunk kiváló 
tisztelettel

Geller és liémeth
Debreczen, Hatvan-utcza 8. sz.

■£ Február hóban
nyitja meg

divatnő rövidáru üzletétes
Kossuth

Doffmaun és Kronorit* könyvnyomdája Dibreowm, Piaoü-u- 49. -- Km weit János 6» Társa Budapesti festékgyárának festékére!


